

广州南沙城管积极参与“全运会管家”行列

全运服务“绣花功” 织就城市“新画卷”

文/陈小珊 成广聚 何俊锋

第十五届全国运动会（以下简称全运会）将于今年11月在粤港澳盛大开幕，广州市南沙区是赛事的举办地之一。“办赛事就是办城市”，在这场体育与城市的双向奔赴中，南沙区城市管理局积极参与“全运会管家”行列，以精细治理雕琢城市品质，以暖心服务编织民生图景，从场馆保障到城市运行，从环境提质到安全守护，积极做好各项工作，全力保障全运会成功举办。

扮靓城市颜值 绘就生态宜居“新画卷”

市容市貌是一座城市的“门面”，也是展示形象的重要窗口。当前，全运会已进入倒计时，南沙区城市管理局围绕增“颜值”、提“气质”、升“品质”，开展城市品质提升行动，打造整洁优美的市容环境。

“致广大而尽精微”。去年以来，该局以全运会保障任务为中心，成立南沙区城市市容环境品质提升工作专班，通过定期组织专项整治行动，推动解决城市环境、城市景观、城市秩序等方面存在的问题。围绕全运会体育场馆以及相关重点区域，实施市政设施、广告牌匾、环境卫生、市容管理提升行动，全方位提升城市环境和品质，树立生态宜居的城市形象。



南沙区环境品质提升效果显著

值得一提的是，今年按照市、区关于自动驾驶环卫场景规模化应用的工作要求，南沙区城市管理局将逐步在体育场馆以及环境卫生精品区，试点推广自动驾驶环卫应用和示范场景，一体化推进赛事承办与城市发展。

推动垃圾分类 搭建全民参与“连心桥”

“绿色、共享、开放、廉洁”，是全运会的办赛理念，南沙区城市管理局将垃圾分类工作与全运会的绿色精神紧密结合，全力推动垃圾分类走深走实，为全运会的顺利举办注入绿色动力。

“垃圾分一分，广州美十分”。据悉，2024年南沙区打造蕉门河公园分类宣传体验基地、大岗镇十八罗汉山

分类科普展馆、“星海故里”湴湄村农村分类培训中心三大分类宣传品牌，高效创建庆盛枢纽“环保低碳”示范校园和10个垃圾分类和资源化利用典型村，通过“网格化入户宣传+多样化主题活动”组合拳，让垃圾分类理念深入人心，有效提升垃圾分类率。

数据显示，2024年，南沙区城市管理局联合镇街常态开展主题宣传活动4700余次，覆盖人数为38万余人，一场场活动，一个个典型，不仅在市民群众心中播下低碳环保的种子，更为打造“无废全运”凝聚了广泛共识。

筑牢安全底线 织密赛事保障“防护网”

一年春为首，万事安为先。在紧

锣密鼓做好全运会各项保障工作时，南沙区城市管理局将燃气安全作为保障工作的重中之重。

“把问题想在先、工作做在前”。今年1月，该局召开十五运场馆及酒店燃气安全培训工作会议，联合南沙燃气公司及相关单位，针对辖区内赛事场馆、接待酒店等重点场所，构建起“责任明晰、响应迅速、处置高效”的安全保障体系。一方面，结合各用气场馆及接待酒店的实际情况，组织开展针对性的应急演练，提高相关人员的应急处置能力。另一方面，健全燃气安全信息沟通机制，确保突发事件发生时，能够迅速响应，为赛事筑牢“燃气安全屏障”。

为让城市更安全、更智能，南沙区城市管理局强化数字赋能，全面推进“智慧城管”平台建设，进一步完善“南沙城市管理随手拍”工作机制，提升快速发现、快速响应、快速处置效能，及时解决城市管理安全问题，确保赛事顺利举行。

南沙区城市管理局有关负责人表示，随着全运会脚步的临近，该局将始终秉持高度的责任感和使命感，以更加饱满的热情、更加扎实的工作，持续提升城市品质，用最美的城市面貌、优质的城市服务，盛迎八方来客、诚待四海宾朋。

广州市海珠区

探索建设多功能综合环卫设施

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、漆文欣报道：近日，记者从广州市海珠区城管局获悉，2025年，海珠城管通过实施标准化环卫整治、提升市容景观环境、筑牢安全防线等方面，塑造更高品质城市空间，实现城区“颜值”与价值双向提升。

过去一年，海珠区在制定标准化保洁流程的基础上，实现了人员作业的定岗定责，全区新采购了200余台环卫设备，有效提升保洁效率。

今年，海珠城管将继续深化实施“三化一工程”。在原核心区、重点区、常态区的前提下划定精品区，制作全区保洁范围图例。推进全区生活垃圾中转站、收集点、投放点等环卫设施持续“焕新”，打造一批外形美观、独具特色、经济实用、使用方便的高质量点位。深入推进全区45座投放点升级，探索建设集“收集房、分类点、环卫驿站、工具房”等多功能合一的综合环卫设施。同时，围绕即将到来的十五运会和残特奥会，海珠城管将提升一江两岸、接待酒店、训练场馆等重点范围的市容品质，突出社区品质和“门前三包”责任制落实。

过去一年，海珠城管完成了15公里老旧管网改造，组织近5500家餐饮用气企业开展燃气安全全覆盖培训。

今年，海珠城管将开展城镇燃气领域安全隐患大排查大整治行

素社街道生活垃圾分类投放点
(广州市城管局供图)

动，加大燃气中毒、违规用气两类现象预防力度，聚焦居民用气用户、涉管施工用地、餐饮行业三个重点用气领域，推进老旧管网、用户端燃气设施更新、高层建筑瓶装液化气“清瓶”、餐饮场所“瓶改管”“瓶改电”四大改造，开展燃气安全宣传“五进”活动，形成政府主导、企业主责、社会参与的立体化燃气安全治理体系。同时，积极培养一批燃气安全监管业务“明白人”，进一步提高燃气安全管理能力和应急处置能力。

此外，海珠城管将严抓户外广告招牌、井盖设施安全巡查监管整治，加速“第五立面”私搭乱建治理，以海珠区十五运会训练场馆、接待酒店及周边为核心，新中轴片区、珠江沿线、内环路为重点，采取“重点巡查，辐射周边”的方式边排查、边整治，以高品质城市环境护航全运会。

广州越秀大唐街道

多维度提升社区软硬件环境

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、陈紫芬报道：广州市越秀区大塘街通过“社区绣花”行动，从外立面管理、容貌秩序维护、广告招牌设置、垃圾分类保洁等13个方面提升软硬件环境，让社区面貌焕然一新。

拥有明亮的办公室、多功能“全域服务治理信息平台”以及“智慧环卫”系统……这是越秀区大塘街全域服务治理中心，也是该街道主动链接部门资金和社会资源，找准社区环境提升与各单位发展需要的契合点。大塘街与市城投集团合作，率先建成视觉外观与环境融合、密闭作业、负压除臭、智能监控的新型垃圾转运示范站，解决垃圾路边“直收直运”问题，建成后生活垃圾方面的投入下降425%。社区在街道的指导下，与区建设水务局及相关企业合作，建设文溪社区公园，实现出门见绿。同时，与区妇联合作，对越秀中路125号大院进行街角彩绘和适儿化改造，构建儿童友好型社区环境。

记者了解到，2024年以来，大塘街建成全市首家大规模超级充换电站，增加141个停车位；配置4个社区微型消防站，保证消防“3分钟内可达”；清理维修破损化粪池54个，解决集资难问题。

从越秀中路转进龙腾里小区，原本空旷破旧的墙面如今已画上不同主题的墙绘。大塘街道积极引入



越秀核心区域的新兴商业体“星火1926”(广州市城管局供图)

社区设计师制度，邀请市城规院、市园林院专家对社区环境进行整体规划设计，用好彩绘、影雕等表现形式，串联街道历史文化底蕴，打造社区“街头博物馆”。此外，社区鼓励居民自主打造“小而美”的特色空间，东濠涌入选首批广州市美丽河湖优秀案例，20户家庭和单位被评为“美丽庭院”。

从龙腾里小区穿出，便是越秀核心区域的新兴商业体“星火1926”。建筑设计融入岭南文化的雅韵红砖与雕花铜屏，融入广府骑楼等传统元素的聚落式布局，打造广州市具有地域特色的文商旅新名片。2024年，这里围绕亲子娱乐、文创市集、乡村振兴等消费热点开展了超70场特色主题活动。

从环境提升到文化焕新，从社区治理到商业发展，大塘街道的“社区绣花”行动以细致入微的“绣花功夫”，编织出一幅宜居宜业的美丽画卷。